



## 贵州5地生态示范创建 获国家级命名

1月12日，记者从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，2023年，贵阳市、清镇市、湄潭县、荔波县、贵州省赤水河流域茅台酒地理标志保护生态示范区5个地方获得国家级命名，是我省开展生态示范创建工作以来获国家级命名数量最多的一年。

截至目前，全省共有21个地方分别获得国家级生态文明建设示范区和全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地命名，33个地方分别获得贵州省生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地命名。

近年来，贵州省坚持把生态文明建设示范创建作为学习贯彻习近平生态文明思想，深入践行“绿水青山就是金山银山”理念的重要载体，积极探索“两山”转化模式，打通“两山”转化通道，打造了一批生态文明建设先进典型，全省生态环境质量持续稳定，以生态示范创建助推经济社会高质量发展的示范效应显现。

“降碳”，稳步推进生态产品价值实现。2023

年，共完成38家发电行业企业碳排放核查与配额核算工作。还探索开展“重点排放单位二氧化碳排放污染生态补偿”试点，15家火电企业完成协议签订，涉及购碳金额192万元。并制定出台助推全省经济高质量发展具体措施，建立4158个重大项目环评服务清单，对5069个项目开展预评估，审批建设项目环评文件2235个、涉环环保投资108.75亿元。

“减污”，凸显绿色底色更加鲜明靓丽。深入推进“五场攻坚战”，9个中心城市和88个县级城市环境空气质量平均优良天数比率98.6%，细颗粒物(PM<sub>2.5</sub>)平均浓度23.4微克/立方米；119个地表水国控断面优良水质断面比例99.2%，247个地表水省考断面水质优良比例98%，无劣V类水体；主要河流出境断面水质优良率100%，县级以上集中式饮用水水源地水质达标率100%。

“扩绿”，解决了一批突出生态环境问题。截至目前，第二轮中央生态环保督察58个问题已

完成整改51个，2018年至2022年长江经济带生态环境警示片披露我省80个问题已整改完成75个。国家级自然保护区40个重点问题已全部完成整改销号，整改销号率100%。全省森林覆盖率增幅、新一轮退耕还林、石漠化综合治理面积和“世界自然遗产地”数量居全国第一，城市绿色经济占地区生产总值比重达46%，绿色已成为多彩贵州最鲜明、最靓丽的底色。

“增长”，推动经济社会发展绿色转型。贵阳市环境空气质量优良率从2013年的76.2%提升至2022年的100%。观山湖区以“生态观山湖”为目标，走出了一条“大生态+大数据”创新绿色发展之路。花溪区将“生态本金”源源不断地存入“绿色银行”，是存足“绿水青山”本金，取出“金山银山”利息的典型代表……全省各级统筹推进“五位一体”总体布局，厚植绿色底色，以生态示范创建为抓手助推经济社会高质量发展，在生态文明建设上出新绩的信心更足。

■贵阳日报融媒体记者 张晨